

综合动态

# 石景山区部署防控禽流感工作

本报讯(通讯员崔瑞莲)为贯彻落实北京市重大动植物疫情应急指挥部办公室关于禽流感防控视频会议的精神,加强我区禽流感防控工作,做好全国两会期间重大动物疫病防控工作,石景山区防治重大动物疫病指挥部办公室于2月14日召开禽流感防控工作部署会,区动监局、食

药监局、城管监察局、公安分局、卫生计生委以及街道办事处(社区)等相关成员单位参加会议。

会上传达了市重大办禽流感防控视频会议的精神,研判分析了H7N9禽流感防控工作形势,并对我区禽流感防控工作进行了部署:一是要制定方案,动员部

署,明确职责分工和各阶段任务;二是要对辖区活禽交易点和散养禽类实施全方位摸底排查,做到底数清、监管明;三是要加强执法检查,加大对重点区域的综合执法力度,严禁活禽交易,严查活禽现场宰杀等违法行为。

会议要求各部门要高度重视,

严格履行防控工作职责,认真开展隐患排查,加大监管力度,发现问题及时按规定处置;各部门要加强沟通,加大联防联控与综合执法力度,确保防控工作各项措施落到实处;要依法按程序向社会发布信息,加强正面宣传,积极引导公众科学消费、健康消费,消除恐慌心理。

## 区卫生计生委

### 召开援疆工作座谈会

本报讯(通讯员李卓)近日,区卫生计生委召开援疆工作座谈会,区卫生计生委领导、我区第三批第三期和第九批第一期援疆医师及所在医院领导与所属科室主任参加会议。

会议就援疆工作进行深入交流。北京大学首钢医院消化内科主治医师赵聪、石景山医院医学影像科主治医师张祥、石景山医院普外科主治医师王鹏作为归来的北京市第三批第三期专业技术干部援疆团成员,介绍了一年来的新疆和田的援疆工作情况。

石景山医院妇产科林经萍、重症医学科丁伟英、B超室张丽3名主治医师将参加我市第九批第一期专业技术干部援疆团赴新疆墨玉县开展工作。

区卫生计生委领导对全体援疆医生克服多方困难、无私奉献的精神给予了充分肯定,并对2017年参加援疆工作的医务人员提出了工作要求。

## 区卫生监督所

### 开展消毒产品专项检查

本报讯(通讯员谢卫芳)近日,石景山区卫生监督所对辖区经营消毒产品的商场、超市和药店等单位进行专项检查。

此次专项检查共出动卫生监督员22人次,抽查15家,抽检样品40件。重点检查了消毒产品质量、销售经营单位对所购进销售的消毒产品的索证情况和消毒产品的命名、标签、说明书是否符合有关规定。

通过检查,总体状况良好,未发现不合格产品。对存在部分经营者不能现场提供消毒产品相关资质现象,卫生监督员当场制作现场笔录和监督意见书,给出整改意见,要求经营者采购消毒产品时应索取生产企业卫生许可证,产品卫生安全评价报告或者消毒产品卫生许可批件复印件。消毒产品的标签、说明书和宣传内容必须真实,不得出现或暗示对疾病的治疗效果等,做到边监督边宣传。

下一步,区卫生监督所将不放松对消毒产品的监管和宣传,加大日常监管,严厉打击假冒伪劣产品的违法行为,净化市场环境。

# 全力做好人感染 H7N9 禽流感医疗救治准备工作

本报讯(通讯员孙霄)为做好人感染H7N9等高致病性禽流感及不明原因肺炎病例医疗救治工作,提高科学防治水平,切实保障广大人民群众的身心健康和生命安全,区卫生计生委早入手、早防范,及时、有效地采取各项防控措施,以便及时甄别、准确诊断和实施医疗救治工作。

一是对区人感染H7N9等高致病性禽流感及不明原因肺炎病例医

疗救治专家组成员进行了补充和调整,调整后的专家组由流行病、传染病、呼吸、ICU、院感、中医、护理、药学、检验、医学影像等专业专家组成。二是组织辖区二级以上医疗机构主管院领导、医务处、院感科、呼吸科负责人及专家组成员参加国家人感染H7N9型禽流感救治工作培训。三是向全区医疗机构下发《石景山区做好人感染H7N9禽流感医疗

救治工作的通知》,并转发了国家卫生计生委《人感染H7N9禽流感诊疗方案》,要求我区医疗机构组织本单位人员认真学习该诊疗方案及防控方案、医院感染预防控制技术指南,完善医院的工作预案,明确工作流程,认真开展预检分诊,严格执行首诊负责制,落实医疗诊治和院内感染预防与控制,做好应急人员、床位、器械和防护用品的储备等工作,做到联

络通畅、反应迅速、处置有效。四是加强健康知识宣教。通过网站、微信公众号等多种形式,有针对性地向广大群众宣传疫情防控知识。

专家建议:尽量不要接触活禽,生鲜禽类食品要熟透后食用,相关从业人员要做好职业健康防护;春季为传染病多发季节,要养成良好的个人卫生习惯,做好必要的个人健康防护。

## 行业风采

# 点赞 老山街道中础社区卫生站旧貌换新颜

石景山区老山街道中础社区卫生服务站是1999年由企业开办的社区卫生服务机构。近年来,由于企业存在维修资金投入不足的问题,导致一些基础服务设施明显破旧落后,如走廊漏雨、窗户透风、墙皮部分剥落、办公桌椅橱柜老旧等,一些安全防护设施也急待更新,就诊环境影响到了社区卫生服务站的医疗质量。

2016年7月,石景山区社区卫生服务管理中心按照区卫生计生委的统一安排和部署,对中础社区卫生服务站进行内部装修,给排水、暖通等基础设施改造。为保证施工质量,石景山区社区卫生服务管理中心领导多次带队现场检查、督促和指导,施工方也按

照要求及时完善设计方案,确保按时按质完成了中础社区卫生服务站的标准化建设改造工作。

历时四个月,装修改造后的中础社区卫生服务站,一改过去的旧模样,呈现一片新气象。整洁明亮的走廊,古香古色带花格的木门,樱桃红色的扶手,在阳光照射下相互映衬。科室内更是窗明几净,还更换了崭新漂亮的桌椅橱柜。全体医务人员看在眼里,喜在眉梢,良好的就医环境对医务人员的精神面貌有很大的提升,大家都表示在装饰一新的环境中要把社区卫生服务工作做得更好。很多前来看病的患者和辖区居民看到社区卫生服务站就医环境的改善,都高兴地称赞石景



山区社区卫生服务管理中心为百姓做好事、办实事!几位离休的老同志看完病后对医护人员说:我们要为石景山区社区卫生服务管理中心的工作点赞!为社区卫生服务站工作加油!

安定、舒适、优美的就医环

境,提升群众满意度,为塑造社区医疗机构的形象,树立良好的医德医风提供了有力保证。石景山区社区卫生服务管理中心着力改善社区基层医疗机构的就医环境,全面促进了社区卫生服务医疗质量的提升。 李忠田

## 冬季如何正确使用加湿器?

加湿器有改善空气湿度的作用,若不正确使用,同样也会对人体造成一定的伤害。使用者在使用时注意以下几点:

(1)关节炎、糖尿病患者慎用 潮湿的空气会加重关节炎、糖

尿病的病情,所以该类病人最好不要使用。若该类病人确实需要使用加湿器来降低一些呼吸道并发症的发生要与专科医生商量沟通,确定合适的湿度。

(2)按照说明书的指引,定期清洁加湿器

如果加湿器本身不卫生,病菌就会随水蒸气漂浮在空气中,对人体的健康同样会造成危害。

(3)不能直接将自来水加入加湿器

因为自来水中含有多种矿物质,会对加湿器的蒸发器造成损害,所含的水碱也会影响其使用寿命。自来水中的氯原子和微生物有可能随水雾吹入空气中造成污染。如果自来水硬度较高,加湿器喷出的水雾中因含有钙镁离子,会产生白色粉末,污染室内空气。

(4)随时根据天气情况、室内外的温度调节加湿器的湿度

因为不少患者都只在刚开始购买空气加湿器的时候调整湿度,使用以后就很少再去调节。这样会使加湿器的作用大打折扣,如室外湿度上升,加湿器的湿度仍不调节,无形中增加了湿度;既使人感觉不舒服,长时间也不利于人体的健康;若天气变得过于干燥,而加湿器的湿度仍不调节,则削弱了加湿器的作用。

(5)谨防“加湿性肺炎”

室内空气加湿,可以通过洒水、放置水盆等方式进行,但最方便的还是使用加湿器,所以现在很多家庭都买了加湿器,甚至24小时开个不停。但是,专家指出,加湿器使用不正确,非但不能净化空气,反而会增加患呼吸道疾病的可能性。

有家长曾抱怨,自从家里用上加湿器后,女儿睡觉时打起了呼噜,还经常咳嗽,诊断表明,小女孩

是因为“室内空气湿度过高”而患上了轻度哮喘。另外,加湿器使用不当还可能引发“加湿性肺炎”。这是因为加湿器在使用时,如果没有得到定期清理,加湿器中的霉菌等微生物随着气雾进入空气,再进入人的呼吸道中,容易患“加湿性肺炎”。

此外,空气的湿度也不是越高越好,冬季,人体感觉比较舒适的湿度是50%左右,如果空气湿度太高,人会感到胸闷、呼吸困难,所以,加湿要适度为好。

## 健康科普



## 简讯

●2016年,石景山区卫生监督所以便民、利民、为民为服务宗旨,不断梳理审批依据和工作流程,完善审批办理事项,完成了辖区内公共场所卫生、生活饮用水卫生、放射诊疗卫生、执业医师、护士注册等行政许可审批工作。全年共接待咨询1697人次,受理申请1508人,现场审核479户次,做出许可事项1331次,完成了8家大型企业的初审及上会工作,开展了企业信用信息先照后证的推送工作。2017年,区卫生监督所将继续落实“先照后证”制度,简化办事流程,加强网上互联审批,降低行政审批成本,优化服务质量,热情高效地为群众服务。 张志军